

# 世界中医药学会联合会秘书处

# 工作动态

第 4 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2013 年 7 月 5 日

## 世界中联副主席兼秘书长李振吉教授率团 参加 ISO/TC 249 第四次全体大会

2013 年 5 月 20 至 23 日，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授率团参加了在南非德班召开的 ISO/TC 249 第四次全体大会。来自澳大利亚、奥地利、加拿大、中国、德国、意大利、印度、日本、挪威、美国、西班牙、韩国、泰国、南非等 17 个国家和 WFCMS、ISO/TC 215 两个 A 级联络组织的共计 170 余位代表参加了会议。作为 ISO/TC 249 的 A 级联络组织，世界中联向大会提交了 A 级联络组织工作报告，并报告了世界中联提出的“世界中医（含中医）诊所设置与服务标准”的建议。世界中联王奎教授提出的“中医基本名词术语第一部分：中药材”已经在 2013 年 2 月通过立项投票，在本次会上，该项目得到了各国专家的广泛支持，将在会后正式向 ISO/TC 249 秘书处提交工作草案并注册为 WD（工作组草案）。

近年来，世界中联积极发挥 ISO/TC 249 A 级联络组织的作用，鼓励各国会员参与 ISO/TC 249 的工作。来自西班牙、意大利、瑞士、加拿大等国家的会员专家参加了本次会议，对推动 ISO/TC 249 的工作起到了积极的作用。

5 月 20 日上午，大会隆重开幕，ISO/TC249 主席 David Graham 博士、沈远东秘书长做了工作报告，回顾了 TC249 Business Plan（工作计划）和世界中联、世界针联提交的 A 级联络组织的报告，审议了部分新增的工作程序等。5 月 20 日下午至 22 日，WG1（种子种苗）、WG2（中药产品）、WG3（针灸针）、WG4（中医诊疗设备）和 WG5（中医药信息）5 个工作组分别召开了小组会议，对本工作组的提案项目进行了深入讨论。世界中联王奎教授担任联合召集人的 WG5（中医药信息工作组）会议在 5 月 20 日下午至 21 日召开。会议讨论了 WG5 和 JWG1（TC249

和 TC215 的联系工作组) 的名称、范围和工作范围。会议审议了 2 个已经通过 NP 立项的项目, 和 4 个新工作项目提案等。5 月 23 日, 大会分别听取了各工作组就小组讨论结果的汇报和建议, 经大会讨论, 形成了会议决议。会议还决定, 2014 年第五次全体大会将在日本召开。

## 世界中联副主席兼秘书长李振吉教授 连任第三届 973 计划中医理论专题专家组组长

2013 年 6 月 14 日, 第三届 973 计划中医理论专题专家组成立暨专题实施情况汇报会在北京铁道大厦召开。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授连任专题专家组组长。科技部副部长陈小娅, 国家卫生计生委副主任兼国家中医药管理局局长王国强、副局长李大宁, 973 计划专家顾问组组长徐冠华、副组长林泉和许智宏, 中医理论专题专家组专家、部分首席科学家、科技部和中医局各司领导、在京中医药行业代表 70 余人参会。

王国强局长对第三届专题专家组的成立表示祝贺。从六个方面肯定了专题实施对中医药基础理论研究、中医药学术以及中医药和健康产业发展发挥的重要推动作用。一是有力推动了中医药理论的创新; 二是有力推动了对中医药科学内涵的系统阐释; 三是有力推动了中医药临床的技术创新; 四是有力推进了符合中医药规律的方法学的建立; 五是有力推动了多学科基础研究团队建设和人才培养; 六是专题的实施也促进了中医药走向世界。陈小娅副部长感谢专题专家组的辛勤劳动, 认为专题实施九年来在中医理论、临床研究、中药产业化、学科建设、人才培养等许多方面都取得了很好的成效, 实现了一些重要突破。希望今后进一步加强对 973 计划中医理论专题的统筹协调和规划布局, 在重大领域实现突破; 进一步增强中医理论专题研究的开放性, 把握中医药研究领域的主导权, 推动中医药走向世界。

## 世界中联络病专业委员会中越学术研讨会在胡志明市召开

2013 年 5 月 18 日, 世界中联络病专业委员会中越学术研讨会 (2013•越南) 在胡志明市召开, 来自中国 8 个省市的 60 多位专家, 以及来自越南胡志明市的 5 位专家参加了会议。世界中联姜再增副秘书长致辞中介绍了世界中联成立十年来在推进中医药国际发展方面做出的积极努力和取得的成就, 以及在专业委员会建设和学术发展方面所做的服务和保障措施, 并高度评价了络病专业委员会在科研、学术以及国际化方面的成绩。

研讨会就中医药与越南传统医药的发展、络病理论研究及通络药物的研究和临床应用进行了深入交流。世界中联学术部邹建华主任、河北省保定市第一医院俞玎主任主持会议, 越南永福省卫生厅孙孟强 (TON MANH CUONG) 先生、中山大学附属三院钱孝贤教授、卫生部北京医院齐欣教授分别作了题为“越南东医学的发展与中国络病学的传播”、“从关注危险因素到血管管理”、“心律失常药物治疗—从抗律到调律的思维转变”专题学术报告。

世界中联络病专业委员会杜俊权先生汇报了世界中联络病专业委员会的工作以及络病研究的进展, 络病专业委员会致力于络病理论研究带动中医药产业化, 加强世界各国 (地区) 络病学研究、学术交流, 提高络病相关重大疾病及疑难疾病的中医药防治水平, 加快中医药现代化和国际化的进程。

## 世界中联第五届肝病国际学术大会在深圳召开

2013年5月30日-31日，由世界中联肝病专业委员会主办，北京中医药大学东直门医院、深圳市中医院、湖北省中医院、香港注册中医学学会联合承办的“世界中联第五届肝病国际学术大会”在深圳市召开。

世界中联黄建银副秘书长、学术部邹建华主任、肝病专业委员会副会长兼秘书长叶永安、香港注册中医学学会冯玖会长、深圳市卫生与人口计划生育委员会许四虎副主任、深圳市卫生与人口计划生育委员会中医处廖利平处长出席了大会并致辞。来自海内外的著名中医、中西医肝病专家、学者共计200余人参加了此次大会。

在为期两天的会议中，30位专家及学者进行了内容丰富的学术报告，就近年来国际肝病研究进展进行了丰富而精彩的报告。来自美国的高斌、Robert G. Gish教授就美国酒精性肝病、慢性乙型肝炎临床与基础研究进展进行报告。中国中医科学院刘保延教授对真实世界中医临床研究范式进行讲授，提出中医临床的研究应区别于西方医学，为中医临床设计提供了思路。第四军医大学夏结来教授就近年来临床统计学进展进行报告，深入浅出地介绍了中医临床研究设计方法，为中医临床研究设计给予指导。王灵台、叶永安教授就慢性乙型肝炎中医药治疗优势点以及临床研究成果作了报告。

会议期间还召开了肝病专业委员会理事会议，会议由副会长叶永安教授主持。世界中联黄建银副秘书长、邹建华主任就肝病专业委员会理事会换届工作进行了讲解及部署，经充分酝酿讨论产生了新一届理事会成员，并讨论了下一届学术大会的筹备工作。会上通过了《慢性乙型肝炎（ALT $\geq$ 2 $\times$ ULN）中医证素诊断标准（草案）》，并将此标准报送世界中联审核与发布。

## 第二届“金砖国家传统医药组织交流合作与发展论坛”暨第四届“道地药材国际贸易论坛”在巴西圣保罗召开

2013年4月29日，由世界中联和中国医药物资协会共同主办、巴西聪伯针灸中医药学院承办的第二届“金砖国家传统医药组织交流合作与发展论坛”暨第四届“道地药材国际贸易论坛”在巴西圣保罗召开。来自中国和巴西的70多位代表参加了此次会议。会议上发布了“道地药材国际贸易联盟倡议书”，倡议书以“传承传统文化，传播生态文明”为主题，针对当今世界面临着种种生态危机，提出如下倡议：1. 人类需要从世界各大文明和古老的传统文化中去寻找生态文明的精髓，用传统文化智慧之光照亮现代生态文明之路；2. 传统中医药文化所倡导的思想与生态文明的精髓不谋而合，应当加强传统中医药文化理念的传承，促进生态文明的传播；3. 以道地药材等药用资源保护与利用作为切入点，促进生态环境和非物质文化遗产保护意识，提升文化伦理道德，传承传统文化理念，传播生态文明精神。圣保罗倡议强调，世界各国传统医药组织应加强文化交流与合作，共建和谐共生的生态文明新世界。

参会的巴西专家和中医医生从巴西国内立法、普及情况、市场准入等多个方面着重介绍了中草药在巴西的现状，使中国参会者们了解到了巴西当地关于中草药使用现状的最新信息，中国方面专家也向巴西代表介绍了博大精深的中医文化和道地药材在中国的使用状况。

# 世界中医药网络联盟成立 世界中医药网正式上线运行

6月2日,由世界中联主办的首届世界中医药互联网大会暨世界中医药网络联盟成立大会在北京隆重举行。世界中医药网络联盟宣告成立,世界中医药网同时正式上线运行。

本届大会的主题是“传承传播资源共享, 互联互动合作共赢”。世界中联主席余靖出席大会并致辞。她代表世界中医药学会联合会, 向出席会议的各位嘉宾以及新闻媒体的朋友表示热烈的欢迎! 对中国国家中医药管理局李大宁副局长和中国互联网协会黄澄清副理事长亲临会议指导表示衷心的感谢!

余靖主席希望参加世界中医药网络联盟的各盟员单位, 在世界中联的指导下, 通过网站的互联互动, 实现全球中医药信息资源共享, 以增进世界各国(地区)中医药机构和学术团体之间的相互了解, 加强与世界其他医学之间的交流与合作, 进一步推动中医药的国际传播与发展。她希望《世界中医药网》要以国际化和前瞻性的视角, 秉持客观、公正的原则, 通过这样一个快捷无线无限的网络平台, 为中医药走向世界、服务世界、融入世界作出贡献。

中国国家中医药管理局副局长李大宁代表中国国家中医药管理局致词, 他指出, 世界中医药网络联盟成立和世界中医药网正式上线运行, 适应了互联网信息时代形势发展的要求, 适应了中医药事业发展和走向世界的要求, 适应了广大人民群众获取中医药服务的需求。他希望世界中医药网以国际化的视野整合信息资源, 逐步办成世界中医药的信息交汇中心; 提高时效性、真实性、科学性, 坚决抵制虚假不实新闻; 适应受众需求, 突出服务功能。他希望全国和世界中医药界给予关注和支持, 形成合力, 使世界中医药网和世界中医药网络联盟尽快发展起来, 为推动中医药国际传播与发展做出新贡献。

中国互联网协会副理事长黄澄清在大会上作了《现代互联网发展与传统医药的结合》特别演讲。中国科学院院士陈可冀在大会上发表讲话热情洋溢的讲话, 对世界中医药网络联盟成立和世界中医药网上线运行表示祝贺并寄予厚望。余靖主席、李大宁副局长、李振吉副主席兼秘书长、黄澄清副理事长、陈可冀院士、中国中药协会会长房书亭, 共同启动世界中医药网上线运行。世界中医药学会联合会副主席兼秘书长李振吉做了大会总结讲话, 对世界中医药网络联盟和世界中医药网下一步的重点工作和努力方向提出了要求。

大会讨论表决原则通过了《世界中医药网络联盟章程》和世界网络联盟第一届理事会组成单位名单。全体与会盟员代表一致达成共识, 发表了《世界中医药网络联盟北京宣言》。

---

报: 国家中医药管理局领导

送: 国家中医药管理局有关部门及领导; 世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发: 世界中联各部门、各专业委员会; 各省级中医药主管部门; 各中医药大学校长

共 220 份